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СТЕРЛЯДЬ ЯК ОБ’ЄКТ КУЛЬТИВУВАННЯ В УМОВАХ ВОДОЙМ 

УКРАЇНИХ 

 

В.Ю. Шевченко- к.с.-г.н., доцент, Херсонський ДАЕУ 

Ю.С. Сальніков - здобувач вищої освіти, Херсонський ДАЕУ 

 

Внаслідок антропогенного впливу відбулися певні зміни в біології азово-

чорноморських осетрових. Змінилися характер та інтенсивність нерестових 

міграцій, спостерігається затримка плідників в цей період на морських 

ділянках, дегенерація їх статевих залоз, змінюється тривалість та періодичність 

статевого дозрівання, збільшилась кількість самиць, що незадовільно реагують 

на гормональну стимуляцію, погіршились рибницькі показники якості ікри 

тощо  [1]. Сучасне рибництво України в силу різних причин значною мірою 

орієнтується в бік пасовищного, що дозволяє одержувати продукцію при 

мінімальних витратах. Останнім часом спостерігається тенденція до зростання 

попиту на якісну рибну продукцію. [2]. 

В наш час на території України широко іде освоєння та відтворення 

стерляді. Ця риба менш вибаглива до умов існування ніж інші представники 

осетрових це дає змогу розводити як у ставах так і в системах замкненого 

водопостачання. Молодь стерляді більш стійка до умов навколишнього 

середовища ніж, наприклад, молодь веслоноса. [3]. Популяції осетрових риб 

знаходяться у критичному стані з ряду об’єктивних причин. Через це природні 

водойми перестали відігравати роль стабільних постачальників цінного 

генетичного матеріалу для потреб товарної аквакультури та відтворення. 

Потомство стерляді в умовах аквакультури отримують традиційним для 

осетрових способом – відтворенням в заводських умовах, із фізіологічною 

стимуляцією дозрівання статевих клітин у плідників. [4]. 

Всі види осетрових мають відносно подібний зовнішній вигляд і 

загальний план будови: тіло з п'ятьма рядами кісткових пластинок, так звані 

«жучки», нижній рот і гетероцеркальний хвостовий плавець. Морфологічні 

відмінності між видами осетрових, як правило, незначні [5]. Сте́рлядь 

(Acipenser ruthenus) —  прсноводний представник роду Осетри (Acipenser) з 

родини осетрових (Acipenseridae). Це найбільш швидко дозріваючий вид роду 

Осетри, самці статевої зрілості досягають у віці 4  - 5 років, самиці – у віці 6 – 9 

років. Перед нерестом плідники зазвичай мігрують вверх за течією. Нерест 

відбувається на кам’янисто-галечниковому ґрунті. В річкових системах Європи 

нерест починається в травні за температурами води в 10 – 14
о
С. Плодючість  

коливається в межах 3,9 – 140 тис. ікринок. У залежності від температури води 

тривалість інкубації коливається від 4 до 11 діб. На відміну від інших осетрових 

самці стерляді приймають участь у нересті кожний рік, а молоді самиці 

спочатку через рік, потім - щорічно. Перехід на активне живлення за 

температури води в 16-18
о
С спостерігається на 6 - 7 добу. Личинки та мальки 

довгий час тримаються нерестовищ і в подальшому розподіляються на більш 

мілких ділянках ріки, ніж дорослі риби. В спектрі живлення на ранніх стадіях 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96
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постембріогенезу переважають ракоподібні, олігохети, поліхети, дрібні 

молюски та личинки комах. Спектр живлення дорослої стерляді складають 

личинки комах, що сидять на затонулих корчах та колодах, в період вильоту 

повітряних комах частково переходить на живлення ними. Один із улюблених 

раціонів – ікра інших видів риб, у тому числі, осетрових (білуги, російського 

осетра, севрюги), яку стерлядь може знищувати в величезних кількостях. 

Взимку майже не живиться і залягає на ями. Темп росту порівняно із іншими 

осетровими досить невисокий. У вересні-жовтні цьоголітки досягають довжини 

15 – 20 см і маси 20 – 30 г.  

Стерлядь надзвичайно важливий вид осетрових. Одна з біологічних 

особливостей стерляді – легка схрещуваність з іншими видами осетрових риб, 

обумовлена особливостями її хромосомного набору. Саме завдяки цій її 

властивості в аквакультурі вдалося одержати такі високопродуктивні гібриди, 

як бестер, шистер, остер та інші. [1, 6]. 

Стерлядь становить інтерес не лише для ставового рибництва, а, на 

перспективу, і як об’єкт вселення у деякі водойми-охолоджувачі енергетичних 

установок, водосховища, озера, лимани, в окремих випадках – у річки[6]. 

Технологія одержання заводських личинок стерляді включає такі 

операції:  

1. стимуляція плідників ін’єкцією гормональних препаратів 

(препарати гіпофізів осетрових або коропових риб, гліцериновою витяжкою 

препарату гіпофізів або синтетичними аналогами гонадоліберинів);  

2. відбір дозрілої ікри за методами І. О. Бурцева або С. Б. Подушки, 

сперми – виціджуванням; 

3. осіменіння ікри напівсухим способом;  

4.  знеклеєння ікринок відбувається відмиванням у водному розчині 

або суспензії знеклеюючої речовини (річковий мул, тальк, крейда, танін або 

глина);  

5. ембріональний розвиток в інкубаційних апаратах. Найбільш відомі 

з апаратів для ікри осетрових риб – апарати конструкції П. Ющенка (3-ї та 4-ї 

модифікацій) та «Осетер». Крім того, можна інкубувати ікру осетрових і в 

апаратах вертикального типу, з висхідним потоком води (апарат Вейса і його 

модифікації);  

6. витримування вільних ембріонів до настання личинкової стадії і 

переходу личинок на змішане живлення – в басейнах інкубцеху;  

7. підрощування личинок до життєстійких стадій в ставах, садках або 

басейнах.  

Молодь стерляді, як і інших представників родини осетрових риб, 

підрощують для потреб товарного осетрівництва або для зариблення природних 

водойм, з метою формування промислових запасів і підтримання чисельності 

природних популяцій цих риб. Перед настанням передбачуваного строку 

дозрівання самку виймають з води і масажують їй задню частину черевця. У 

дозрілої самки при легкому натисканні з генітального отвору витікає ікра [7]. 

Ікру стерляді відбирають за допомогою підрізання яйцеводів, прижиттєвим 
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способом, який був розроблений у 1985-1986 роках С. Б. Подушкою. 

Масаж черевця від голови до хвостового відділу призводить до видалення 

ікри тільки із яйцеводів, після чого їх стінки спадаються, і подальше 

зціджування виявляється неможливим. Після надрізанні скальпелем 

каудального відділу одного із яйцеводів овульвана ікра може поступати із 

порожнини тіла до анального отвору. Після цієї операції ікра зціджується 

звичайним шляхом, як у кісткових риб. Стінки яйцеводів представляють собою 

тонкі напівпрозорі плівки, надрізання яких не викликає значної кровотечі. Така 

невелика рана скоро повністю заживає. Сперму для запліднення ікри 

отримують від кількох самців. Так як самці дозрівають порційно, то сперму за 

ступенем необхідності відбирають сифонним методом. Від кожного самця 

сперму відбирають окремо. Баночки повинні бути сухими та чистими. Якість 

сперми визначають за рухливістю сперматозоїдів під бінокуляром, за 

п’ятибальною шкалою Персова [8-10]. 

Змішуванням ікри та сперми відбувається напівсухим методом. Цей 

метод полягає в тому що сперму додають у воду, а лише потім суміш води і 

сперми, концентрація якої забезпечує найбільшу ймовірність моноспермного 

запліднення, додають в ікру. Цей же прийом дозволяє уникнути тривалого 

перебування ікри в воді без сперми, тому що ікра відразу потрапляє в розчин 

сперми в воді, де дуже швидко запліднюється. [9]. Для знеклеювання ікри 

використовують суспензію талька,  а також інші знеклеювальні речовини. 

Процес знеклеювання продовжується близько 40 хв. 

Ікру інкубують в апаратх «Осетер», «Ющенок» або «Вейса». Інкубація 

ікри осетрових риб відбувається в умовах розсіяного денного світла. Пряме 

потрапляння сонячного світла на ікру, що розвивається, недопустимо, оскільки 

воно негативно впливає на розвиток ембріонів. [10]. 

Ступінь заплідненості (%) ікри варто провіряти через кілька годин 

інкубації на стадії другого поділу. За період інкубації, який протікає при 

температурі води від 10 до 16°С протягом 6-9 діб, в апаратах необхідно 

постійно підтримувати проточність води. Для витримування вільних ембріонів, 

личинок і вирощування молоді використовують басейни з прямоточним током 

води площею 4-8м
2
. Вихід вільних ембріонів стерляді по завершенні інкубації 

ікри зазвичай складає 65-70 %. За 3-4 доби до переходу на активне живлення 

вільні ембріони починають утворювати на дні басейну віялоподібні скупчення 

– рої [11] 

Таким чином стерлядь як об’єкт культивування в умовах водойм України 

є перспективним напрямом у рибництві. Вирощену стерлядь можна та доцільно 

використовувати для зариблення малих водосховищ, ставів, та річок, наприклад 

річку Дніпро та інші, де стерлядь існувала до зменшення її популяції з метою 

підтримки популяції [12]. Також цей представник осетрових найменш 

вибагливий до умов існування та розведення и набуває товарної ваги набагато 

швидше за інший осетрових тому його доцільно вирощувати за для  

продажу[13]. 

На мою думку стан популяції стерляді можна відновити шляхом 
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зариблення ділянок річок де вони мешкали але популяцію постійно треба 

контролювати так як стерляді буде важко розмножуватися у природних умовах 

через те що збудовані дамбі, гідроелектростанції та інше перешкоджають 

просуванню плідників до нерестовищ. Також стерлядь вигідна для 

вирощування як товарна риба, невибагливість до умов існування та доволі 

швидкі темпи росту цьому сприяють. 
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